27.B Objemy a povrchy téles
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...objem

.. obsah podstavy
...obsah plaste

.. télesova uhlopticka
...sténova thlopricka

S.....povrch télesa
v.....vyska télesa
r..... polomér
d.....praimer

Hranol - je t&leso, jehoz podstavy tvoii dva shodné konvexni n-uhelniky lezici v rovnobé&znych
rovinach; pobo¢né hrany jsou rovnobézky spojujici prislusné vrcholy téchto n-uhelniki. Vyska je
vzdalenost jeho podstav.
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V=P.v
S=2P+Q

* Kolmy hranol - roviny podstav jsou kolmé na pobo¢né
hrany.

* Kosy hranol - rovina podstavy svira s pobo¢nou hranou
kosy uhel.

* Pravidelny hranol - je kolmy hranol, jehoZ podstavou je
pravidelny n-thelnik.

V = abc

S=2(ab + ac + bc)
c u= \/az +b% +c?
U= yJa’ +b°

Krychle - je kolmy hranol, jehoz podstavou je &tverec a viechny hrany jsou shodné
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Jehlan - je téleso, jehoz podstavu tvoii konvexni n-tthelnik, pobo&né hrany jsou spojnice
hlavniho vrcholu s jednotlivymi vrcholy podstavy. Vyska je vzdalenost hlavniho vrcholu od roviny
podstavy.

V=—Pv
S=P+Q

* Pravidelny jehlan - je jehlan, jehoz podstavou je
pravidelny n-tthelnik a vySka prochazi stredem

1
podstavy. Pro néj plati: Q=50.V'

0 ... obvod zakladny
v' ... vyska pobocné stény

« Ctyi'stén — je trojboky jehlan

* Pravidelny ¢étyistén — je trojboky jehlan, jehoz vSechny
Ctyti stény tvoii shodné rovnostranné trojuhelniky

Komoly jehlan — vznikne sefiznutim jehlanu rovinou rovnob&Znou s rovinou podstavy ve
vzdalenosti Vv, kterd je mensi nez vyska piivodniho jehlanu. Pak v je vyska komolého jehlanu.

V=§(Pl +JBP,+P,)

S=P1+P2+Q

* Pravidelny komoly jehlan — je komoly jehlan, jehoz
ob¢ podstavy jsou ¢tvercové. Pro néj plati:

Q:%.(0+0,).v'

0, 01 ...obvody podstav
v'... vySka pobocné stény

Rotacni valec - je t&leso, které dostaneme rotaci obdélniku kolem jeho jedné strany.

K\ V=nmr?v
d O =2nrv
\_/ S =2mr?+ 2arv =27r . (r +v)

* Rovnostranny valec — je valec, jehoZ vyska je rovna
v pruméru podstavy. Jeho osovy fez je Ctverec.

* Kolmy elipticky vdlec — je valec, jehoz podstavy jsou
elipsy a jehoZ osa je kolma k rovindm podstav.
V = wabv

e - Q:mB.(m)_m}
S:ﬂv.[g.(aer)—\/E}rhmb

a ... velikost hlavni poloosy
b ... velikost vedlejsi poloosy




Rotacni kuZzel - je téleso, které dostaneme rotaci pravothlého trojuhelniku kolem jedné

odvésny

V=liz.r2.v
3
Q=ars
S=a+ars =ar.(r +s)

(s —je strana kuzele)

Komoly rotaéni kuzel - vznikne z rotaniho kuzele sefiznutim rovinou rovnob&znou s
podstavou ve vzdalenosti v, ktera je mensi nez vyska ptivodniho kuzele.

V:%ﬂ.v.(rl2 +rr+r)

O=mns.(r1+1n)

S=xr’+nr, +7zs.(r1 +7,)

(s — strana komolého kuzele;

s= vz+(rl —Vz)z )

Kulova plocha - je mnozina vsech bodii v prostoru, které maji od pevného bodu S stejnou
vzdalenost r. Bod S je stied, r je polomér kulové plochy.

Koule - je mnozina bodii v prostoru, které maji od bodu S vzdalenost mensi nebo rovnu r.

% Casti koule: » Kulova use¢

V=i.ﬂ'r3
3

S=4nr?
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* Kulova vrstva
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* Kulova vyse¢

:%.(3,012 +3p22+v2)

V=1.2zzrv.r=%7zr2v
3 3

% Cdsti kulové plochy: « Kulovy vrchlik (povrch kulové iisece)

O=2rr

S:7z.(2rv+p2 ):ﬁv.(4r —v)

v

* Kulovy pas (povrch kulové vrstvy)

O=2rnrv
S:ﬂ.(2rv+,q2 +p22)




